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Част от формулираните мерки в Приложение 1.2 Списък на 
съществуващите мерки, втори цикъл на РДМС 2022-2027 г. са директно 
прехвърлени от ПоМ (съществуващи мерки) към Морската стратегия 
за предходния период (2016-2021 г.) и предлага да бъдат 
актуализирани. Наименованията на мерките са общи, без да съдържат 
ясна информация за конкретни дейности, които се предвижда да бъдат 
изпълнявани, което до известна степен обуславя тяхното 
неизпълнение, както и в предходната ПоМ. Необходимо прецизиране 
на отговорните институции. за изпълнение на мерките.  
Необходимост от актуализация на част от новите мерки, включени в 
Приложение 2 към ПоМ, част от новите мерки се дублират със 
съществуващи мерки от приложение 1.  
Предложено е да са прецизират предвидените съществуващи и нови 
мерки, свързани със сектор „Рибарство“, вкл. на формулярите към тях, 
като се проведе целенасочена работна среща на експертно ниво между 
представители на МЗХ, ИАРА и Басейнова дирекция „Черноморски 
район“ за обсъждане на конкретните текстове.  

Предложенията на МЗХ са обсъдени на проведена 
работна среща на 30.11.2023 г. между БДЧР, МЗХ, 
ИАРА и ИО-БАН. По отношение на съществуващите 
мерки, БДЧР уточни, че това са приетите мерки в 
рамките на други свързани политики, които са 
изцяло или частично от значение за постигането на 
екологичните цели за добро състояние на морската 
околна среда.  Актуализираните съществуващи 
мерки за периода 2022-2027 са подадени от 
компетентните органи по НООСМВ. Поради това, 
тези мерки не са обект на преразглеждане в рамките 
на ПоМ към Морската стратегия. 

Предложенията на МЗХ, свързани с отпадане на нови 
мерки, поради вече планирани съществуващи мерки 
за 2022-2027 са обсъдени и взети предвид. Във 
финализираният проект на ПоМ отпадат нови мерки 
с №№2, 7, 10 и 11, свързани с рибарството.  
 
Част от предложенията на МЗХ, свързани с промени 
в описанието на дейностите в обхвата на новите 
мерки са приети, като са отразени във  формулярите 
по време на срещата. Друга част не са отразени, 
предвид че не водят до промени по същество на 
планираните мерки или пък предложенията 
променят целите на мерките и могат да доведат до 
допускане на негативни въздействия върху 
морската околна среда. 

МЗХ ще изпрати допълнителни коментари след 
срещата.  



Институт по 
океанология - БАН  

23.11.2023  

Внесени са предложения за мерки, фокусирани върху експериментални 
научни изследвания, насочени към подобряване на знанията за 
взаимодействията между сушата и морската среда, както и за процеси 
в самата морска среда, като основа за прилагане на мерки в по-голям 
мащаб:  
1. Възстановяване на крайречните влажни зони и естественото речно 
легло на река от водосбора на язовир "Мандра", Мандренското езеро 
или Бургаското езеро.  
2. Осигуряване на постоянен мониторинг на водното количество, 
постъпващо в залив Форос, посредством канала, който го свързва с 
езеро "Мандра".  
3. Научен, практически експеримент за използване на незамърсени 
седименти за изграждане на изкуствена постоянно потопена плитчина 
върху дъното на преградената част от залив Форос и оценка на ролята 
на дънната растителност за подобряване филтрационния капацитет на 
средата; 
4. Провеждане на научен, практически експеримент по използване на 
плаваща платформа с растителност в езеро Вая (Бургаско езеро), с цел 
подобряване на филтрационния капацитет на средата. 
5. Изграждане на наносоуловител, свързан с канала езеро Вая - Черно 
море с цел намаляване на заносимостта и подобряване на 
проводимостта на същия. 
6. Провеждане на научно изследване на хидродинамиката и 
морфодинамиката в залив Форос. 
7. Проверка на подход за възстановяване на местообитания от морски 
треви. 

Предложенията за нови мерки попадат в обхвата на 
Плана за управление на речните басейни, или касаят 
научни изследвания, които не са пряко свързани с 
приоритетни дейности по РДМС, или конкретни 
проблеми, изискващи планиране на мерки за 
преодоляването им. 
Имайки предвид ръководството за планиране на 
мерки по чл.13 и 14 изцяло изследователски 
действия не следва да се планират като 
самостоятелни мерки. Преценено е този тип 
действия да не се планират в ПоМ 2022-2027. 

„Грийнпийс“ – 
България  

23.11.2023  

Предложение „Мярка № 15 Създаване на синхронизирани и 
представителни мрежи от морски защитени зони в Р България и 
Румъния, както и на планове за управлението им. Увеличаване на 
площта на защитените територии, обявени по реда на Закона за 
защитените територии в морската среда. Подобрен контрол на 
регламентираните дейности в защитените зони и защитените 
територии.“ да бъде допълнена със следното:  
„Обявяване на нови зони със строга защита в морската среда, които са 
съгласувани със Стратегията на ЕС за биологичното разнообразие за 
2030.“ Предложението е с оглед на ангажиментите, които България би 
следвало да изпълни до 2030 г., включително по Стратегията на ЕС за 
биологичното разнообразие за 2030 г. относно изграждане на мрежа от 
строго защитени морски зони, които да покриват поне 10% от 
Черноморската акватория.  

Предложението е отразено в мярка № 15 „Създаване 
на синхронизирани и представителни мрежи от 
морски защитени зони в Р България и Румъния, 
както и на планове за управлението им. Увеличаване 
на площта на защитените територии, обявени по 
реда на Закона за защитените територии в морската 
среда. Подобрен контрол на регламентираните 
дейности в защитените зони и защитените 
територии“, в част „Кратко и точно описание на 
мярката“. 



Министерство на 
земеделието и 
храните  

08.12.2023  

Представени допълнения и предложения за допълнение и корекции, 
внесени във формулярите на нови мерки с №№ 6, 8, 9 и 17. 

Предложено е и отпадане на мярка № 12 „Определяне на времево-
пространствени забрани и ограничения за риболов“ от списъка с Нови 
мерки към проекта на ПоМ 2022-2027 г., със следните мотиви: 
Същата мярка беше включена към Новите мерки на ПоМ 2016-2021 г. и 
от страна на дирекция ОПОР бяха извършени следните дейности: 
Със Заповед № РД 09-212/07.03.2018 г. на министъра на земеделието, 
храните и горите е определен съставът на междуведомствена работна 
група (МРГ) за изпълнение на дейности 1 и 2 по мярката. В състава на 
МРГ бяха включени представители на дирекция „Обща политика в 
областта на хидромелиорациите и рибарството“ към МЗХГ, ИАРА, 
представители на научната общност (Институт по рибни ресурси към 
Селскостопанска академия, Институт по океанология към Българска 
академия на науките (БАН), Институт по биоразнообразие и 
екосистемни изследвания към БАН, Биологически факултет към СУ „Св. 
Климент Охридски“), други държавни структури (Министерство за 
околната среда и водите и негови структури, Изпълнителна агенция 
„Морска администрация“), неправителствени и браншови организации. 
МРГ е извършила преглед на съществуващите пространствено-
времеви забрани и ограничения за риболов на европейско, регионално 
и национално ниво, както и беше изготвен списък със съществуващите 
пространствено-времеви забрани и ограничения за риболов, 
приложими за Черно море, допълнен от технически мерки и мерки за 
опазване на защитени видове. По време на дейността на МРГ няма 
постъпили други предложения за актуализиране или обоснована 
необходимост от въвеждане на нови забрани за риболов в българската 
част на Черно море. 
В списъка на съществуващите мерки има 2 мерки, които се 
припокриват по смисъл с основните цели на мярка 12, а именно: 
•  BLKBG-M027-E „Временни забрани за риболов: 1. Целогодишни 
забранени зони; 2. Забрана за риболов по време на размножителния 
период на рибите и другите водни организми. 3. Забрана за риболов на 
есетрови видове риби в българската акватория на река Дунав и Черно 
море.“ 
•  BLKBG-M008-E „Забрана за: - Улов по време на размножителния 
период на рибите и другите хидробионти; - Улов и експлоатация на 
застрашени риби и други хидробионти предвид специфични за 
видовете и популациите характеристики;- Временни забрани за 
търговски и любителски риболов с цел опазване на популациите“  
Същите се изпълняват ежегодно и при необходимост (при постъпване 
на научнообосновано становище или др.) 
Има съществуващ, съгласно Закона за рибарството и аквакултурите и 

Част от предложенията на МЗХ, свързани с промени 
в описанието на дейностите в обхвата на новите 
мерки са приети, като са отразени във  формулярите 
по време на срещата. 
Друга част не са отразени, предвид че не водят до 
промени по същество на планираните мерки или пък 
предложенията променят целите на мерките и могат 
да доведат до допускане на негативни въздействия 
върху морската околна среда. 

БДЧР предостави внесените предложения на ИО-БАН 
за изразяване на мнение предвид участието на 
представители на института в работната среща от 
30.11.2023 г. 
 
Създадената междуведомствена група е провела 
заседания единствено през 2018 г. с тема на 
обсъждане - урегулиране на улова на бяла мида.  
Като цяло и към момента този вид улов не е 
урегулиран, като разрешения улов чрез водолазен 
способ не се спазва и са налице множество случаи на 
незаконен улов със забранени от ЗРА риболовни 
уреди. Необходими са допълнителни действия. 
Преценено е мярката да остане, предвид че освен 
издаваните заповеди за временни или постоянни 
забрани и ограничения, по време на   ПоМ 2022-2027 
може да има необходимост от обсъждане и 
въвеждане на допълнителни забрани и ограничения, 
поради намалени ресурси на даден вид, извън 
видовете с рестрикции за тяхното опазване и 
възстановяване на видове и местообитания, на база 
на научни изследвания и/или в изпълнение на 
нововъведени нормативни актове на европейско 
ниво (например видове, които не са обект на 
опазване по ЗБР, квотиране и/или с рестрикции по 
ЗРА, но са важни за опазване по смисъла на РДМС 
2008/56/ЕО-взаимовръзка между 11-те 
характеристики (т.н. дескриптори на морската 
околна среда). 



работещ механизъм за въвеждане на забрани за риболов, включително 
пространствено-времеви.  

Институт по 
океанология - БАН  

14.12.2023  

Представени са предложения за добавяне на следните текстове в 
новите мерки, където е подходящо: 

1. Промяна на заповеди за обявяване на защитени зони от Натура 
2000, като "Забрана на дънни тралиращи и драгиращи средства" се 
допълни с "вкл. бийм тралове и смучещи драги" за тези зони, в 
които уточнението липсва. 

2. Забрана за използване на бийм трал на дълбочина >35 m. 

3. Обявяване на строго защитени морски територии по смисъла на 
ЗЗТ в най-малко 10 % от териториалното море и шелфа за 
постигане на целите на Европейската стратегия за 
биоразнообразие за 2030. 

Основанието за направеното предложение е отсъствие на инвазивен 
натиск от вида Rapana venosa, съгласно представени резултати от 
мониторинг по Дескриптор 2 по РДМС включени в национален доклад 
по членове 8, 9 и 10 „Доклад анализ на състоянието на морската околна 
среда (РДМС) през 2021 г. и  
Споразумение № Д-31-6/12.04.2021 г. за мониторинг на морската 
околна среда между Министерство на околната среда и водите и 
Институт по океанология - БАН. 

Предложенията са приети и отразени както следва: 

Първото предложение е отразено в мярка № 14 
„Изготвяне/ актуализиране на планове за 
управление на защитените зони и територии, 
включващи морска акватория, като се имат предвид 
изискванията на Рамковата Директива за Морска 
стратегия 2008/56/ЕО, включително определените 
национални и общи (съгласувани) с Румъния цели за 
постигане на добро състояние на морската околна 
среда“, в част „Кратко и точно описание на мярката“. 
 
Второто предложение е отразено в мярка № 8 
„Провеждане на дългосрочни наблюдения за 
въздействието на риболова с бийм трал в зоните, 
разрешени за тралиране. При необходимост, 
промяна на границите на тези зони и на 
изискванията за експлоатация“, в част „Кратко и 
точно описание на мярката“. 
 
Третото предложение е отразено в мярка № 15 
„Създаване на синхронизирани и представителни 
мрежи от морски защитени зони в Р България и 
Румъния, както и на планове за управлението им. 
Увеличаване на площта на защитените територии, 
обявени по реда на Закона за защитените територии 
в морската среда. Подобрен контрол на 
регламентираните дейности в защитените зони и 
защитените територии“, в част „Кратко и точно 
описание на мярката“. 

Институт по 
океанология - БАН  

18.12.2023  

По мярка BLKBG-M009-TRB „Промотиране  стимулиране (включително 
и финансово) на незастрашаващи околната среда методи за събиране 
на рапан (Rapana venosa)“ изразяват несъгласие по предложението на 
МЗХ от 08.12.2023 г. да бъдат включени и двучерупчести организми в 
обхвата на мярката със следните мотиви: 
Rapana venosa като чужд инвазивен вид не се разглежда като стопански 
вид съгласно РДМС, а се отнася към Дескриптор 2 – Неместни видове 
(включващи и инвазивните видове) т.е. не е необходимо опазването на 

Становището е взето предвид. Запазен е 
първоначално планирания обхват на мярката в ПоМ 
2016-2021 г. Прецизирани са текстове на база 
останалите предложения на МЗХ, които не водят до 
промяна на обхвата и целта на мярката. 



запаса му, следователно максималните улови биха довели до 
ефективен контрол върху популацията. Това е бил и мотивът при 
изменението на ЗРА, с което беше разрешено използването на бийм 
трал, въпреки че оказва физически смущения върху морското дъно. 
Негативното въздействие върху морската околна среда от бийм 
тралирането налага въвеждането именно на конкретната мярка №9, 
която да доведе до ограничаването на използването на бийм трал като 
промотира и стимулира финансово други методи за събиране, 
незастрашаващи околната среда. Мярката има специфичен фокус 
върху ограничаване ползването на позволен от закона уред за улов на 
чужд инвазивен вид. 

Двучерупчестите мекотели, обект на улов - бяла мида Donax trunculus и 
черна мида Mytilus galloprovincialis не са чужди видове, т.е. техните 
улови имат изцяло стопански цели, за разлика от рапана, за който 
уловите на последния биха могли да се разглеждат и като метод за 
контрол върху инвазивен вид.  
Оттук следва, че използването на бийм трал за добив на черна мида е 
абсолютно неоправдано. Подходящата мярка би била налагане на 
ограничения върху ползването на бийм трал само за рапана. Друга 
особено важна разлика е, че бялата мида се добива бракониерски чрез 
драги, които са забранен уред в ЗРА. Следователно, подходящата мярка 
преди всичко е осъществяване на ефективен контрол върху 
бракониерството. 

Тъй като е подвижен вид, охлювът може да бъде привличан в капани - 
потенциален щадящ метод за улов. Двучерупчестите мекотели са 
неподвижни и живеят заровени в седимента (бели миди) или 
прикрепени на повърхността на дъното(черни миди). Следователно, 
единствено възможните методи за техния добив са чрез активни 
риболовни уреди, които или разравят седиментите или осъществяват 
физически контакт с дъното.  

Изразяват сериозни опасения, че предложенията за редакция на 
мярката могат да доведат до финансиране на още по-вредни 
"иновативни" методи като хидравлични драги.  
Подчертават, че целта на Програмата от мерки по РДМС не е да 
подпомага, промотира и стимулира риболовни уреди, обслужващи 
единствено стопански цели в рибарството, а да опазва морската околна 
среда от негативни въздействия, включително такива от риболова. 

 


